

# ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ В ТРУДОВОМ СТРОЮ



Более двадцати лет работает в нашем институте доцент кафедры эксплуатации машино-тракторного парка, кандидат технических наук Михаил Федорович Федюков.

Большой боевой и трудовой путь пройден этим человеком. Родился он в рабочей семье. В начале сороковых годов девятнадцатилетнему Михаилу пришлось самому слесарить на заводе. Но слесарем-сборщиком он проработал недолго — в 1942 году был призван в ряды Советской Армии.

Направили его в Свердловск для учебы на радиокурсах. Через два года Михаил Федюков попал в полк связи второго Украинского фронта, где служил старшим телеграфистом. А еще через год был переведен на Забайкальский фронт.

Трудными были дороги войны. Куда только не забрасывали они связиста Федюкова! В числе его боевых наград — медали «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены»...

Окончилась война. Мирная жизнь развивалась по своим, мирным законам. Фронтвики, чьи молодые годы прошли на полях сражений, саджились за парты, поступали в

институты и университеты. В 1946 году стал студентом и Михаил Федюков, выбрав для своего дальнейшего образования Ленинградский институт механизации сельского хозяйства.

Незаметно пролетели четыре студенческих года. За это время Михаил не только стал дипломированным специалистом, но и вступил в ряды Коммунистической партии.

Молодого перспективного выпускника ЛИМСХА направили в Псковское областное управление сельского хозяйства на должность главного инженера. Семь лет руководящей работы, затем — московская аспирантура и вот, в 1961 году, Михаил Федорович Федюков назначается заместителем декана одного из факультетов Мелитопольского института механизации сельского хозяйства.

В 1967 году судьба привела его в Ставрополь. С тех пор и по настоящее время в его подлинном списке значится лишь одно место работы — Ставропольский сельскохозяйственный институт. И сегодня Михаил Федорович передает студентам свои знания и опыт, делая это, как и все в жизни, добросовестно и с полной отдачей.

Лучший способ воспитания инициативных, добросовестных работников — пример воспитателей. В этом сложном процессе участвует не только преподавательский корпус, но и все отделы института, все административные и вспомогательная группа людей. Для студентов примером беззаветного служения своему делу являются наши ветераны, такие как учебный мастер кафедры технологии металлов С. А. Горохов. Степан Артемьевич трудится в институте еще с довоенных лет.

В лихолетье Великой Отечественной артиллерист Горохов прошел фронтные дороги в составе Сталинградского, Воронежского, Степного и 1-го Украинского фронтов. Его ратные подвиги отмечены орденом Красной Звезды и многими медалями.

В год окончания войны вернулся ефрейтор Горохов в родной институт и более сорока лет продолжает трудиться в нем. Конечно, силы уже не те, ведь в этом году ему исполнится 80 лет, а вот любовь к своей профессии у него юношеская. И наблюдая за его работой у строгального станка, за слесарным верстаком или у кузнечной наковальни, радуешься рациональным, точно выверенным движениям рук, профессиональному мастерству и той добродетельности, с какой он передает свой опыт студентам первого курса мехфака.

Несколько моложе (идет 77-й год со дня рождения) учебный мастер кафедры тракторов и автомобилей Е. И. Марков, который трудится на ней уже 31-й год.

Вышедший рядовой Советской Армии в войну был автомобилем, воевал на Юго-Западном фронте. Сейчас он уже не садится в кабину трактора, чтобы обучить студента мастерству вождения машин, но посмотрите на любое изделие его рук! Будь то отстренированные диски муфты сцепления учебного автомобиля, тормозные колодки или корпус прибора, разработанного для научных целей, или

элемент устройства испытательного стенда, — все это сделано безукоризненно. Хоть сейчас на ВДНХ!

Не знаю, задумываются ли наши студенты, когда находясь в кабине учебного автомобиля, над тем, как работают механизмы сцепленного управления главной муфты сцепления и тормозов, кто сделал их такими надежными и удобными. Многие из них считают, что все это заводское. А надо бы им знать, что пользуются они работой талантливейшего мастера. Нет, не оговорился я. Да разве это не талант, когда для выполнения любого заказа у Егора Ивановича не существует: «Не могу, нет инструмента, нет оснастки». Ему важно понять идею задания, а уж как ее осуществить в металле или дереве, в какой последовательности и на каком станке, он решит сам. Решит без подсказки и самым рациональным путем.

Зайдите к нему в лабораторию, загляните в рабочий шкаф и вы увидите не только самодельный инструмент с удобными и красивыми ручками, но и тому обильно приспособлений и оправок, которые он сам разработал и изготовил за долгую работу на кафедре. Он настоящий клад для общества рационализаторов и изобретателей, хотя и оформил за всю свою жизнь менее десятка заявок, так как считает, что не заявка нужна, а дело. И дело, выполненное с любовью и гордостью.

Хоть и не блоху подковывал наш Егор Иванович, а родным братом Левши по мастерству является. И гордиться такими, как С. А. Горохов, Е. И. Марков, надо, и брать пример с них надо, и беречь их надо.

Низкий поклон вам, ветераны, от нас, преподавателей, за умелые руки, доброе сердце, за военную юность и трудовую доблесть, которая не знает усталости и не поддается старости.

В. ТИМЧЕНКО,  
доцент, наш корр.

